



## HVG-ORAC: a „sárga-bordó” jogi kiadó

A jogi szakkönyvek piacán a rendszerváltást követően újszerű, sárga-bordó színekben pompázó könyvek hoztak frissességet, lendületet. Az új kiadó a HVG-ORAC, amelynek a nevét az elmúlt bő évtizedben minden jogász megtanulta. Az indulás után hamarosan valamennyi jogterület hozzájutott a számára fontos könyvekhez: sorra jelentek meg a törvénykommentárokat tartalmazó kézikönyvek, az egy-egy jogágot átfogó vaskos kapcsos könyvek és a különböző döntvénytárak. A kiadványok a felsőoktatásban is jelen vannak, a joghallgatók is használják vizsgákra való felkészüléshez.

Érdemes röviden időzni a hagyományosnak nem mondható ún. kapcsos könyveknél! Németországból, Ausztriából származik e könyvtípus, s tulajdonságai miatt különösen alkalmas a jogászok munkájának támogatására. A jog ugyanis folyamatosan módosul, egy-egy terület állandó mozgásban van, a változások viszont általában nem olyan horderejűek, hogy minden esetben a szemébe kellene dobni a vonatkozó teljes szakirodalmat. Ebből a felismerésből származik a kapcsos könyv, melynek lapjai cserélhetők: a vásárló ez esetben inkább előfizetőnek mondható, aki évente néhány alkalommal hozzájut az ún. pótlapokhoz, melyekkel könyve folyamatosan „frissen tartható”. A más kiadványokkal össze nem téveszthető, élénksárga borítójú kapcsos könyvek ma már az összes fontos területet lefedik (polgári jog, büntetőjog, munkajog, alkotmányjog...), s ha ügyvédi irodában, bíróságon, más hivatalokban jár az ember, biztosan megpillantja azok polcain.

A kézikönyvek sorában olyan, több kiadást megélt írások is akadnak, amelyek az utóbbi években megkerülhetetlenné, „kötelező irodalom” váltak a jogászok körében. A kétkötetes társasági törvény kommentár, a három kiadásban is megjelent munkajogi kézikönyv, vagy a különböző büntetőjogi kézikönyvek nagy népszerűsége tettek szert.

A közelmúltban a jogászok is szembesültek az európai integráció okozta kihívásokkal. Az egye-

temi oktatásban kötelező tantárgy lett az európai jog, posztgraduális képzések indultak, a bíróságokon pedig ún. tréner bírák képzik kollégáikat az új jogalkalmazási feladatokra. E témában egyrészt kifejezetten jogász szakkönyvek jelentek meg – így például a *Gyakorló jogászként az Európai Unióban* című –, másrészt olyan kötetek, melyek célközönsége jóval szélesebb: minden, az Európai Unió, az európai politika iránt érdeklődő számára hasznos olvasmányok. Utóbbi csoportba tartozik a *Kézikönyv az Európai Unióról*, melynek sikerét jelzi, hogy tananyaggá vált számos egyetemen és főiskolán, a legkülönbözőbb szakokon.

A könyvek mellett a kiterjedt folyóirat-repertoárt is örömmel fogadták a jogászok. Egyrészt hosszú múltra visszatekintő, patinás lapokat vett át a kiadó. Így jelenik meg a Magyar Jogász Egylet lapja, a több mint fél évszázados *Magyar Jog*, s így kapott sárga-bordó színt a *Bírósági Határozatok* – utóbbi döntvénytár minden bizonnyal egyetlen jogász asztaláról sem hiányzik. A régiek mellett új szaklapok is feltűntek: immár tizenharmadik évfolyamában jár a *Sárközy* professzor által fémjelzett *Gazdaság és Jog*; az EU jogi életével foglalkozó *Európai Jog* az elmúlt években került a figyelem középpontjába; de említsük meg a nemcsak jogászokat, hanem a család- és gyermekvédelemben dolgozó minden szakembert megszólító *Családi Jogot* is.

A jogászok szakirodalommal való ellátása egyfajta misszió is. Ezt a felelősséget átérezve a kiadó lehetővé tette, hogy az állam folyamatban lévő két legnagyobb jogalkotási vállalkozását, az új Büntető és Polgári Törvénykönyvek kodifikálását egy-egy szaklap támogassa. E folyóiratokban olvashatók az új törvénykönyvek előkészítése keretében készült tanulmányok, a megfogalmazott javaslatok, a kodifikáció fontosabb eseményeiről szóló beszámolók.

A könyvek és folyóiratok mind az elmélet, mind a gyakorlat számára készülnek. Bizonyos kiadványokat inkább az elméleti jogászok, kutatók, egyetemi hallgatók forgatnak haszonnal, más művek

jellemzően a praktizáló jogászoknak szólnak, számukra biztosítják a mindennapi munkájukhoz szükséges útmutatót.

A szerzőgarnitúra jellemzően a nagy tekintélyű professzorokból, bírákból, ügyészekből, közigazgatási szakemberekből áll. A folyóiratok szerkesztőbizottsági ülései egyben társasági események is, ahol lehetőség nyílik arra, hogy kötetlen beszélgetésre egy asztalhoz üljenek a mindennapokban vagy a tárgyalóteremben „ellenérdekelt” felek. Könyvek esetében is előfordul hasonló helyzet: ügyvédek, ügyészek, bírák ugyanis gyakran közösen írnak szakkönyvet. A kiadó igyekszik teret engedni a fiatal, pályakezdő jogászoknak vagy a joghallgatóknak is. Az ősszel induló *JogOk* folyóirat például arra tesz kísérletet, hogy egy lapban publikáljanak az egyetemi tanár, illetve a hallgatói – jóllehet a szerkesztői feladatokat egyelőre az előbbi végzi.

A jogászok piaca mellett a HVG-ORAC kiadványaival megcélózta a pénzügyi szakembereket is. E téren említendő meg a számviteli törvény évente megjelenő kétkötetes, nagy sikerű magyarázata, vagy az adószakértőknek, számviteli, társadalombiztosítási szakembereknek szóló havilap, a *SzámAdó*. Ez a „nyitás” azonban nem jelentette a kiadó profiljának változását: elsődleges célközönségnek mindig a jogászok tekinthetők.

Az elmúlt öt évben a könyvek, folyóiratok mellett elindult a számítógépekre telepíthető elektronikus jogi adatbázisok, kommentárok, iratminták értékesítése is. A fejlesztés abból az alapelvből indult ki, hogy a mai gyorsuló világban a jogászoknak, ügyvédeknek, vezetőknek, szakembereknek munkájuk ellátásához szükséges alap a hatályos jogszabályok naprakész ismerete.

Az elektronikus kiadványok gerincét képezi a hatályos joganyag, ám a kiadó megpróbálja úgy kialakítani valamennyi termék arculatát, hogy azok valóban tartalmazzanak olyan, a joganyagokhoz kapcsolódó hozzáadott értéket, amely pontos és

naprakész információkkal egészíti ki a jogszabályszövegeket, továbbá iratmintákkal igyekszik segítséget nyújtani a gyakorlati munkához.

Az egyes kiadványokat CD-n küldik ki, vagy online formában jutnak hozzá a felhasználók. Az online forma a legelterjedtebb, mivel az egyes jogszabályok frissítése az interneten keresztül naponta megtörténik, míg a CD-k esetében ez csak havonta vagy háromhavonta lehetséges. A kiadványok egyszerűen kezelhetők, az egyes jogszabályokat többféle keresési módon lehet megtalálni. A jogszabályok szabadon nyomtathatók, exportálhatók. A kiadványokon bekövetkező legfontosabb változásokról és jogszabályok változásairól – havonta – hírlevélben kapnak tájékoztatást az előfizetők.

A legszélesebb körben használt jogi adatbázis a *Jogkódex*, amely a hatályos magyar joganyagot tartalmazza különböző időállapotokban. A másik általánosan használt kiadvány a *Bírósági határozatok tára*, amelyben 1992-től megtalálhatók a Legfelsőbb Bíróság határozatai, jogi iránymutatásai, az Európai Bíróság ítéletei.

A többi elektronikus kiadvány az egyes felhasználók napi munkájához kapcsolódó egyedi igényeket szolgálja ki, például jegyzők, munkajoggal, ingatlanjoggal, bankjoggal foglalkozó szakemberek részére. Ezekben a felhasználók megtalálják a szakterületükhöz kapcsolódó legfontosabb kommentárokat neves szerzők tolmácsolásában, a leggyakrabban használt iratmintákat, fogalomtárakat.

Újdonság a [www.ingyenjogszabaly.hu](http://www.ingyenjogszabaly.hu), ahol a felhasználó regisztrálás után hozzáférhet az egyes jogszabályok szövegéhez, azt szabadon kinyomtathatja, felhasználhatja évente két alkalommal, 24 órás hozzáféréssel. Itt tájékozódhatnak továbbá valamennyi kiadványunkról, melyek demó verzióban szintén elérhetők az oldalon.

**Gergely Gábor–Frank Ádám**  
(HVG-ORAC Kiadó)

## A legjobb dokumentumküldő szolgálat kiválasztása

A dokumentumszolgáltató cég kritériumai:

### 1. Gyors átfutási idő és azonnali válasz, ha a kérés nem teljesíthető

Ha megkérdezzük, hogy a könyvtárközi kölcsönzésnek mi a legfontosabb eleme, mindenki egy-

hangúlag első helyen a gyorsaságot említi. A „gyorsaság” azonban relatív fogalom: néhány órától néhány napig terjedhet, „hetekről” ma már senki sem beszél. A valóban hatékonyan működő szolgáltató 24 órán belül teljesíti a megrendelést, vagy választ küld. Ennek az a feltétele, hogy a szolgáltató